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Олон нийтийн тэтгэврийн тогтолцоонд Үндэсний тэтгэвэр (ҮТ), Ажиллагсдын тэтгэврийн 
даатгал (АТД) багтдаг ба өндөр настанд тэтгэвэр олгохоос гадна хөгжлийн бэрхшээлтэй 
болсон, нас барсан зэрэг гэнэтийн нөхцөл байдал үүссэн үед тэтгэвэр олгодог. Даатгуулагч 
шимтгэлээ төлсөн тохиолдолд даатгуулагчид тэтгэвэр олгоно. 
Японд оршин суудаг 20-иос дээш 59 хүртэлх насны бүх иргэн (АТД-ын хувьд 70 наснаас 
дээш) иргэншил харгалзахгүйгээр ҮТ болон АТД-ын аль нэгэнд хамрагдах ёстой.*  

* Хэрэв таны ажлын байр ажилтны тэтгэврийн даатгалд (АТД) бүртгүүлсэн бол та ажилтны тэтгэврийн даатгалд 
(АТД) бүртгүүлэх ёстой. 

* Хэрэв таны орон ба Япон улсын хооронд нийгмийн даатгалын тухай зөвшилцөлтэй бөгөөд та түр хугацаагаар (5 
жилээс богино) Японд томилогдож байгаа бол даатгалын шимтгэлийн төлөлтөөс чөлөөлөгдөнө.  

Үндэсний тэтгэврийн системийн тойм ойлголт 

ҮТ дараах тохиолдолд тэтгэвэр олгоно: 
▪ Чи хөгшин 
▪ Та өвчин, гэмтлийн улмаас тахир дутуу болсон 
▪ Гэр бүлийн тэжээгч нас барав 
 

Өндөр насны тэтгэвэр болон хөгжлийн бэрхшээлийн тэтгэвэр 
бол даатгуулагчид, тэжээгчээ алдсаны тэтгэвэр бол гэр бүлийн 
хүн, хүүхэд зэрэг ар гэрийнхэнд төлөгдөнө. Тэтгэврийн хүлээн 
авахад нөхцөл хангасан байх ёстой. 

 Хэрэв олон нийтийн тэтгэврийн талаар асуулт байвал оршин суугаа хот, дүүрэг, суурин, тосгоны захиргаа, орон нутгийн тэтгэврийн 
байгууллага руу хандах, аль эсвэл «NENKIN Dial» дуудлагын төв рүү залгана уу. Зарим хэдэн хэлээр дуудлагын төвтэй ярихдаа 
төлбөргүй орчуулгын үйлчилгээ авах боломжтой. 

 Олон нийтийн тэтгэврийн тогтолцооны талаар дэлгэрэнгүйг Япон улсын тэтгэврийн байгууллагын вэб хуудас руу 
орж уншина уу.  
https://www.nenkin.go.jp/international/index.html 

Хэрэв даатгалын шимтгэлийг төлөхөд хүндрэлтэй бол 
шимтгэлийн төлбөрөөс чөлөөлөгдөх хүсэлт гаргаж 
болно. 

Хэрэв таны орлого маш бага эсвэл ажилгүй зэрэг тодорхой нөхцөл 
хангагдсан бол шимтгэлийн төлбөрөөс чөлөөлөгдөнө. Оюутан бол тусгай 
журмын дагуу шимтгэлийн төлбөрийг хойшлуулах боломжтой.  

Японы олон нийтийн тэтгэврийн тогтолцоо 

Хэрэв та Японоос гараад өөр улсад амьдарч байгаа бол 
"Даатгалын бүртгэл дуусгавар болоход нэг удаагийн 
төлбөр"-д хамрагдах боломжтой. 

Японоос гарч өөр оронд оршин суух гэж байгаа гадаад иргэн 6 
сараас дээш хугацаагаар даатгалын шимтгэл төлсөн гэх мэтийн 
тодорхой нөхцөл хангасан бол "Даатгалын бүртгэл дуусгавар 
болоход нэг удаагийн төлбөр" авах боломжтой.   
Жич:  "Даатгалын бүртгэл дуусгавар болоход нэг удаагийн 

төлбөр" авах хүсэлт гаргахаасаа өмнө ирээдүйд тэтгэвэр 
авах боломж зэрэг чухал асуудлуудын талаар бодож 
үзэхийг зөвлөж байна.Дэлгэрэнгүйг Япон улсын тэтгэврийн 
байгууллагын вэб хуудасны - "Даатгалын бүртгэл 
дуусгавар болоход нэг удаагийн төлбөр" 

Японд оршин суугаа гадаадын харьяатын анхааралд 

▪ Хэрэв таны ажлын байр ажилтны тэтгэврийн даатгалд (АТД) бүртгүүлсэн бол та ажилтны тэтгэврийн даатгалд (АТД) 
бүртгүүлэх ёстой. 

▪ Таны ажлын газар таныг бүртгэлд хамруулах талаар хариуцлага хүлээнэ. Даатгалын шимтгэлийн тал хувийг таны ажлын 
газар дааж, үлдсэн тал хувийг та өөрөө төлнө. Ажил олгогч нь таны цалингаас шимтгэлийнхээ тодорхой хэсгийг 
суутган авч, ажил олгогчоос төлсөн шимтгэлийнх нь хамт засгийн газарт төлдөг. 

▪ Өндөр насны тэтгэвэр, хөгжлийн бэрхшээлийн тэтгэвэр, тэжээгчийг алдсаны тэтгэвэр олгодог ба тэтгэврээс гарахад нэг 
         

Ажиллагсдын тэтгэврийн даатгал 

2504 1016 099 

Хэрэв та АТД-д бүртгүүлээгүй бол өөрийн оршин суугаа хот, дүүрэг, суурин, хотын захиргаанд ҮТ-д бүртгүүлэх өргөдөл 
гаргах шаардлагатай. 

Таны төлөх ёстой ҮТ-ийн шимтгэл: сар бүр 17,510 иен* 
 

Урьдчилан бөөнд нь төлөх эсвэл банкны данснаас автоматаар 
суутгуулахаар бол хөнгөлөлт эдэлнэ. 
* 2025 оны сарын шимтгэлийн хэмжээ (2025 оны 4 сараас 2026 

оны 3 сар) 


